

全球化

歐盟新私隱法 港企同受規管

新聞撮要

歐盟《通用數據保障條例》(GDPR)上月底生效，今後全球企業無論大小，或者是否在歐盟設立機關，只要業務可能涉及處理歐盟人士個人資料，或者向歐盟人士提供服務，便必須受條例監管。

這項被認為是當今世上「最嚴」的私隱保護法規，規定企業必須採取措施保障用戶數據，並遵從個人訊息收集和使用的原則，違者可被處以重罰。

由於香港企業經常接觸歐盟人士，故亦受條例監管，私隱專員公署早前已經發出小冊子，協助本地資料使用者了解

和遵守海外相關資料保障法規。

■節自《歐盟私隱新法生效 港企亦受管》，香港《文匯報》，2018-05-25

持份者觀點

1. facebook：歐盟用戶可拒絕個人資料用於市場推廣，但非歐盟用戶是否適用GDPR條款，卻未有清晰回答。

2. Google：已重寫私隱條款，令用戶更易理解，包括加入影片解釋條款內容及加大標題字體等。

3. 奧地利律師施雷姆斯：歐盟一刀切對所有企業推行新法例，未有豁免中小

企，只會製造大量灰色地帶，獲益的將是大企業。

4. 倫敦髮型店店主邁耶：每次為客戶染髮時，均會記錄對方是否化學過敏，也會保留客戶聯絡資料，這兩類資訊均受新例監管。近日向客戶發電郵尋求他們同意儲存資料，但估計大部分客戶不會主動交出資料。

多角度思考

1. 試解釋什麼是GDPR。
2. 為何歐盟決定實施GDPR。
3. 承上題，試指出不同持份者對GDPR的反應。



■上月底生效的GDPR，規定所有企業必須保護歐盟公民的私隱。

網上圖片

知多點

GDPR早於2016年已完成立法程序，經過兩年過渡期後於今年5月25日正式生效，並取代1995年的《數據保護指令》。新條例規定所有適用企業向客戶收集資料前，必須提供不長於一頁、用通俗語言寫成的表格，解釋收集數據的方式和徵得客戶同意，並重新徵求現有客戶同意。

新條例亦拓展了有關網絡用戶數據的定義，除了姓名、證件號碼、地址和網絡IP地址等常

規個人資料外，還將反映種族、宗教信仰甚至性取向的資料，都納入保障範圍。條例更賦予客戶「被遺忘權」、數據「可攜帶權」和「刪除權」等權利。

違反條例者需面對至少1,000萬歐元(約9,204萬港元)或全球營業額4%(以較高者為準)的罰款。對於Google或Facebook等跨國科網企業而言，一旦被裁定違例，罰款將動輒以十億歐元計。

個人成長與人際關係

打機成癮個案最細僅7歲

新聞撮要

有提供相關輔導服務的社區中心透露，最近每月至少接獲十多宗新求助個案，年齡低至7歲。

有剛考完中學文憑的學生指，以往因讀書成績好太多空閒時間，又不懂解決家庭及戀愛等壓力問題，遂「日打」十多小時填補虛空心靈，直到愛上跑步及進行輔導才不再沉迷。

有社工表示，不少青少年未獲得認同感而沉迷網上世界，逃避現實。

■節自《打機成癮求助增 最細7歲「迷網」》，香港《文匯報》，



■不少青少年沉迷網上世界。

2018-05-25

持份者觀點

1. 社區中心：最近每月至少接獲十多宗新求助個案，年齡低至7歲。

2. 剛考完中學文憑的阿圖：除吃飯睡覺少少時間外，由朝早8點打到夜間10點。試過有一年幾時間，連早晨都有同屋企人講。直到愛上跑步及進行輔導才不再沉迷。

3. 網絡沉溺輔導中心主任鄧震宇：不少求助個案也像阿圖般，未能在現實世界獲得認同，遂轉移在網絡追尋成就感。

4. 綜合服務中心主任陳美瑤：該中心的電話求助個案於今年首4個月達148宗，佔去年全年求助個案近六成，而7成多的求助個案年齡為12歲至17歲。

多角度思考

1. 試述沉迷打機的壞處。
2. 成人應如何輔導打機成癮的青少年

能源科技與環境

AI結合農業 海水稻六地試種

新聞撮要

海水稻插秧暨中華拓荒人計劃在青島正式啟動，海水稻在新疆、大慶、溫州等五大主要鹽鹼地類型和延安南泥灣次生鹽鹼與退化耕地共六地同時插秧。這也是中國首次進行耐鹽鹼水稻全國範圍試種試驗，篩選出的品種將讓億畝荒灘稻花香。

■節自《袁隆平再創奇跡「海水稻」全國試種》，香港《文匯報》，2018-05-29

持份者觀點

1. 中國工程院院士袁隆平：通過海水稻的區試測試和配套鹽鹼地耕作改良示範技術體系，來檢驗海水稻在不同鹽鹼地條件下的田間表現、產量、口感和成本。同時，項目應用了物聯網、大數據和AI人工智能等基於農業4.0模式的智慧農業解決方案，實現了農業產值和土地利用效能的提升。

2. 青島海水稻研究發展中心副主任張國棟：每處試驗區的一部分將利用該中心獨創的「四維改良法」土壤技術進行稻作改良拓荒，在2年至3年內把鹽鹼地轉化為良田。

多角度思考

1. 試介紹袁隆平的成就。
2. 試述科技如何提升農業產值及土地利用效能。

現代中國

江湛鐵路開通 連接粵西大灣區

新聞撮要

連接粵西與珠三角的高鐵線路江湛鐵路(江門至湛江)，正式進入試運行階段。6月底，即在7月1日全國鐵路執行新運行圖之前正式開通運營，將結束粵西無高鐵的時代。屆時，廣州南站與湛江之間動車組運行時間僅為3小時，比現時縮短5小時以上。這也意味着，粵西將全面融入粵港澳大灣區3小時交通圈和生活圈。

■節自《江湛高鐵試運行 6月底通車》，香港《文匯報》，2018-05-28



■連接粵西與珠三角的高鐵線路江湛鐵路，正式進入試運行階段。

路執行新運行圖之前正式開通運營，將結束粵西無高鐵的時代。屆時，廣州南站與湛江之間動車組運行時間僅為3小時，比現時縮短5小時以上。這也意味着，粵西將全面融入粵港澳大灣區3小時交通圈和生活圈。

■節自《江湛高鐵試運行 6月底通車》，香港《文匯報》，2018-05-28

持份者觀點

1. 記者：江湛鐵路將助力粵西全面接入珠三角和全國主要城市，融入全國高速鐵路網。

2. 廣鐵：江門至湛江鐵路開通運營後，廣州至湛江動車組運行時間僅3小時左右，比現在的普速火車節約5個多小時。

後，廣州至湛江動車組運行時間僅3小時左右，比現在的普速火車節約5個多小時。

3. 評論：沿線旅客可從湛江、茂名、陽江乘動車組列車到達廣州南高鐵路站，從而結束粵西三市不通高快速鐵路的歷史，粵西居民將更加便捷地融入珠三角經濟、生活圈。

多角度思考

1. 試述江湛高鐵的開通，與粵港澳大灣區有何關係？
2. 高鐵對於國家發展及市民有何好處？

今日香港

缺地回收 環保難行

新聞撮要

有回收業從業員表示，政府要收回他們在將軍澳經營近20年的土地，令他們被迫結業，數以百計從業員及其家庭的生計將大受影響。

政府建議他們到遠至長洲及坪洲的土地投標營運，認為根本無心協助他們。地政總署解釋，有關用地已被規劃及指定作數據中心的用途，當有適合回收業務用途的土地推出，環保署會通知業界人士競投。

■節自《回收遭「回收」 丟數百飯碗》，香港《文匯報》，2018-05-30

持份者觀點

1. 鍾記負責人鍾洪發：政府建議到長洲及坪洲等離島土地投標營運，認為這是強人所難，因業界需靠近堆填區才能經營。

2. 立法會議員容海恩：本港的堆填區已接近飽和，回收業對資源循環再造有很實際的幫助，希望政府將租約延長。

3. 地政總署：環保大道回收場牽涉10幅毗鄰環保大道的短期租約土地，有關短期租約用地連同附近的未批租政府土地，已被規劃及指定作數據中心的用途。

多角度思考

1. 試述本地回收業界的運作和發展。
2. 試述文中各持份者立場。



■政府要求收回將軍澳一幅土地，以發展數據中心，令回收業從業員被迫結業。

公共衛生

打疫苗招徠 實推銷保險

新聞撮要

自子宮頸癌疫苗(簡稱HPV)中的9價疫苗在港上市以來，吸引不少內地人赴港打疫苗。有中介看準內地客急於求針的心態，竟搭售醫學美容套餐和身體體檢的方式來增加收入，如瘦臉針、皮秒激光、電波拉皮、嫩膚水光槍等美容產品，部分中介甚至表示如購保險則可保證疫苗名額。

■節自《港HPV疫苗缺貨 內地客打貴價針》，香港《文匯報》，2018-05-26

持份者觀點

1. 業內人士：與各種醫務中介展開合作，以HPV疫苗為引子吸引顧客赴港，藉機銷售高價的基因檢測、體檢及醫學美容等增值業務。

2. 湖北武漢胡小姐：被單方面告知要求更改預約時間，理由是香港疫苗斷貨，隨後中介的客服微信再也沒回覆，現已加入「維權」微信群，希望通過投訴獲得退款。

3. 衛生署：現時有關藥廠仍保持正常供應9價HPV疫苗給香港家庭計劃指導會，而署方亦已向有關藥廠要求增加進口相關疫苗數量，以滿足本地私人醫療市場需要。

多角度思考

1. 試述HPV疫苗的用途。
2. 為什麼有不少內地人選擇來港注射HPV疫苗？
3. 試述中介人的行銷手法有什麼問題。

通識把脈

了解基本法 「港獨」不可行

違法「佔中」發起人、港大法律系副教授戴耀廷，早前在台灣發表香港「獨立建國」言論，受到香港特區政府及各界譴責後，聲稱僅屬學術討論，反指責政府打壓言論及學術自由。

戴耀廷聲言，在台灣參與的政治集會只是「學術」會議，與主張「港獨」無關。但無論在任何場合，提出這些違反基本法精神的主張，實則已違背了香港的主流民意。

近年社會運動頻生，發起人往往高喊口

號，煽動群眾。事件過後，又提出諸多理由，推卸責任，顛倒是非。香港中學生只要在通識課堂上學習一些基本法知識，所謂「自決」及「港獨」等思潮自會「不攻自破」。

基本法是香港的憲制性文件

憲法(Constitution)是一個國家的最高法律，地位高於其他法律。憲法具有高度的原則性和概括性，是制訂所有法律的大方向。因此，在法治社會裡，所

有法律的制訂皆不能與憲法相違背。香港是中華人民共和國不可分割的一部分，以《中華人民共和國憲法》為依據，但因應香港的情況特殊，在「一國兩制」的情況下，基本法是香港的憲制性文件，香港的一切法律必須以不違背基本法為依歸。

首先，根據基本法序言中列明，為了維護國家統一和領土完整，保持香港的繁榮和穩定，國家在香港恢復行使主權時，設立香港特別行政區，並實行「一國兩

制」。這一條條文明確指出，香港的主權屬於中華人民共和國。可見，香港主權歸屬明確，根本毫無「港獨」的存在理據。仍然提出「港獨」者，實是一群不尊重國家主權、無視基本法存在的人。

「港獨」企圖引發香港人與中央政府的矛盾，使香港社會出現分化，實在令人擔憂。香港青少年近年受到如「自決」及「港獨」等口號迷惑。這些口號初聽好像很有吸引力，容易令一些入世

未深的青少年信以為真。

其實，中學生只要在通識課程中，認清基本法對香港的重要性，自然會明白「港獨」言論的謬誤。

因此，我個人堅信，通識科老師除了可培養學生的批判性思考外，教授大是大非的議題，亦要幫助學生建立正確價值觀。任教本核心科的老師，實在任重而道遠！

■福建中學(小西灣)助理校長李偉雄